

丹阳“十周年政法答卷”

展现政法担当新成效 展示平安法治新面貌

今年是新中国成立75周年,也是习近平总书记视察镇江十周年。十年前,习近平总书记首次提出“全面从严治党”,并将其与全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国并列,形成“四个全面”战略布局,开拓了我们党治国理政的全新视野。本文既是对丹阳政法系统十年来的一次全面总结汇报,也是对总书记关心厚爱镇江所作的一份感恩回应。

这十年,是丹阳政法工作与时俱进、砥砺前行十年;这十年,是平安丹阳、法治丹阳和政法队伍建设步履坚实、见行见效的十年。十年来,在镇江、丹阳市委、市政府的坚强领导下,丹阳市委政法委全力支持和保障政法各部门依法开展工作,丹阳政法干警勇于担当、主动作为、忠诚履职,持续推进“大救助”“大治理”“大政法”三大体系建设,夯实了稳定底板,社会大局始终保持和谐稳定,人民群众获得感、

幸福感、安全感持续提升,为丹阳经济社会高质量发展提供了坚实保障。

管党治警在从严和从实上着力。党的十八大以来,经过六次集中教育的革命性锻造,全体政法干警经历了深刻的思想教育、政治锤炼、党性锤炼和实践历练,在思想上更加统一、在政治上更加团结、在作风上更加务实、在行动上更加一致,党总揽全局、协调各方的领导核心作用充分发挥。

平安建设在强基和护稳上着力。十年来,丹阳市委、市政府把平安法治建设作为“一把手”工程,构建了完善的推进平安法治建设的责任体系。十年来,丹阳大力实施“精网微格”工程,规范划分了1084个综合网格、5418个微网格,网格化管理覆盖率100%。十年来,丹阳创新实践新时代“枫桥经验”,加强各级矛盾纠纷化解建设,努力实现小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交,基层社会治理能力不断提升,公众安全感、网格化知晓率满意度多年来位居镇江前列。

法治建设在规范和服务上着力。十年来,丹阳创新法治宣传教育,全面实施六五、七五、八五普法规划,大力推进覆盖城乡(村)民的公共法律服务体系建设,最大限度满足人民群众的法律服务需求。十年来,丹阳政法部门牢固树立“法治就是最好的营商环境”理念,积极参与为企业办实事活动,多渠道、多角度、全方位提升优化营商环境的能力水平。

队伍建设在过硬和有力上着力。十年来,丹阳政法系统始终把建设过硬政法队伍作为重中之重,致力锻造一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的政法队伍。十年来,丹阳政法系统认真贯彻落实《中国共产党政法工作条例》,切实把政治建警、从严管党治警落到了实处,推动政法干部交流培养工作,激发工作活力。丹阳政法机关和政法队伍满意率在镇江市位居第一。



平安法治丹阳的「法院答卷」

时间无言,实干有声。十年来,丹阳法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记考察江苏、视察镇江重要讲话精神,紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,坚持司法公正为民工作主线,充分发挥审判职能作用,为经济社会高质量发展积极保驾护航。2015年至今年8月共受理各类案件192801件,审执结188441件。被江苏省高院记集体二等功、评为“全省优秀法院”,法院整体工作迈上了新台阶,为丹阳经济社会高质量发展提供了有力的司法保障。

十年来,丹阳法院首次运用惩罚性赔偿制度,判决恶意注册使用近似商标和企业名称进行不正当竞争的侵权人赔偿损失200万元,保护丹阳知名企业品牌培育成果;首次成功运用“预重整”机制促成某汽配公司完成破产重整,化解企业债务1.77亿元。十年来,处置变现各类资产8.54亿元,化解破产企业债务167.02亿元,同时化解各类基层矛盾纠纷26993件。

十年来,丹阳法院依法惩治刑事犯罪。案例分别人选最高人民法院案例库和省高院典型案例。深入推进扫黑除恶专项斗争,审结的1起涉黑犯罪案件被江苏省高院向全社会发布;依法审结1起“丈夫搜索手机定位网站寻妻被绑架”案,分别被央视《今日说法》报道。

十年来,丹阳法院提升诉讼服务水平。加强一站式诉讼服务体系,提供网上立案、案件查询、网上阅卷、开庭调解等诉讼服务,让当事人便捷高效低成本解决纠纷;十年来,丹阳法院积极推进网上司法拍卖,上网拍品4847件、成交2103件、成交金额55.43亿元。执行局被省高院评为“优化法治化营商环境执行年1+4专项行动”先进集体。十年来,丹阳法院开展庭审直播27285场,三次被评为全国“优秀直播法院”;常态化开展新闻发布、司法宣传工作多次被最高人民法院、江苏省高院通报表扬。

平安法治丹阳的「检察答卷」

十年来,丹阳市检察院紧紧围绕全市中心工作,推进“四大检察”“十大业务”全面协调发展,不断提升精准履职和司法公信力,先后获全国检察宣传先进单位、江苏省文明单位、全省“五好”基层检察院、全省巾帼文明岗等镇江市级以上荣誉95项,42个案例被评为最高检、省检察院典型案例。

十年来,主动融入、优化服务,全力护航中心大局、践行检察为民。先后制定出台《服务保障丹阳高质量发展的十条意见》,服务全市中心工作“八项承诺”等文件;持续开展“护航民企月行”,被评为工商联与检察机关沟通联系机制建设省级示范单位;建成“检·丹”企业经济犯罪风险防控中心,大力打击养老诈骗和侵犯妇女儿童合法权益犯罪,1件案件被评为最高检典型案例,1份司法意见书被评为全省优秀法律文书。

十年来,凝心聚力、久久为功,坚定维护公平正义、彰显检察风采。通过深化行政检察监督,办理的冒名顶替婚姻登记行政检察监督案件被评为最高检优秀案例;十年来,打造了“检·丹”党性教育基地,组织检察为民办实事;企业经济犯罪风险防控中心被列为全省检察机关现场教学实践基地,在全省作经验交流;打造“益·拾光”公益诉讼检察品牌,办理的一起案件被评为全国环境公益诉讼十大典型案例,一起案件被评为全省检察机关典型案例;成立“星光未检工作室”,建成“小月姐姐”未成年人司法保护中心,建立了镇江首个涉性侵违法犯罪人员从业限制制度,1项课程被评为全省示范“法治公开课”,1个事例被评为全省检察机关落实强制报告制度典型案例。

十年来,锚定目标、一以贯之,奋力书写争先进位、创优创新新篇章。严格落实《中国共产党政法工作条例》;推进三项攻坚机制,领导班子和队伍配置结构在全省领先并经验交流;检察办案中心获评全省“示范办案中心”;1件人民监督员履职案件被评为全省典型案例;制定部门和人员“1+4”分类考核方案,规范畅通员额检察官的人选、退额和日常管理,员额检察官人均办案数常年位居镇江第一,相关经验做法被评为全省检察机关基层建设典型案例。

平安法治丹阳的「公安答卷」

十年来,丹阳公安始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记关于公安工作的一系列重要指示要求,坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干,在防风险、保安全、护稳定、促发展中依法履职、充分履职、主动履职、创新履职,全市社会治安大局持续稳中向好。

十年来,始终坚持总体国家安全观,坚决捍卫国家政治安全,充分发挥平安建设主力军作用,坚决守牢暴恐等案事件“零发生”底线。创新推行群租房“熔断”管理、道路隐患“四色”整改、乡村安全“义务连”、“数据研判+实地核查”涉危管理等举措,生产安全事故起数、死亡人数连续多年实现“双下降”,相关经验做法在省厅视频会议、镇江市局现场会上作交流。

十年来,始终坚持高压推进扫黑除恶专项斗争,夏季治安打击整治行动、打击整治电信网络诈骗犯罪、“丹安”“蓝剑”等系列专项行动。2024年丹阳刑事案件立案数比2014年下降46.8%,破案率上升24.2%,八类案件破案率历史最高。严打经济领域民生案件,累计挽回经济损失超5亿元。全力打好污染防治攻坚战和蓝天、碧水、净土保卫战,部署污染环境类案件查处连续多年镇江第一。

十年来,高位推进“智慧警务”建设,自主研发的全省首家5G可视化报警服务系统在全省推广。因地制宜打造“啄木鸟”“和平鸽”“陆里汇”等群防群治品牌20个,“义警”巡逻队20支,做到空中见警网、社区见警察、街面屯警力、夜晚见警灯,群众安全感、满意度连创新高。

十年来,始终坚持落实习近平法治思想,涌现了“全国七五普法工作先进个人”王国俊等一批执法标兵,以及和平桥、开发区、界牌派出所等一批省执法示范所队。

十年来,始终从严管厚爱队伍,培育打造了“蒲公英之家”全国知名志愿服务品牌,丹阳公安年年机关作风评议、公安比武竞赛保持第一方阵。十年来,情指中心荣获“全国青年文明号”、车管所办证大厅成为“全国巾帼文明岗”、涌现出全国二级英模张叶宏等,获得的“国”字荣誉20余项。

平安法治丹阳的「司法答卷」

十年来,尤其是转隶组建后,司法行政事业在丹阳市委、市政府的领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,锐意进取,开拓创新,丹阳司法行政事业取得了长足发展。

十年来,认真落实市委决策部署,党对依法治市的领导更加有力。把贯彻落实习近平法治思想作为推进依法治市的根本遵循,组建由市委书记任主任的依法治市委员会,制定“一规划、两方案”、开展党政主要负责人专题学法,压实法治建设“第一责任人”职责;司法局多次被评为全省法治督察先进集体,法治镇江建设先进集体。

十年来,持续推进依法行政工作,法治政府建设更加深入。十年来审核市政府各类行政协议148件,各类政府文件434件,组织出台市政府行政规范性文件35件,从源头上预防和规避法律风险;近年来共办结行政复议案件533件,发挥了化解行政争议主渠道作用,依法行政能力进一步提升,丹阳市被评为全省法治政府建设示范市。

十年来,推动压实普法责任制,全市普法体系更加健全。“七五”普法目标任务圆满完成,“八五”普法全面推进。丹阳市被评为全省普法工作先进县(市、区),丹阳市司法局多次被评为全省普法工作先进集体。

十年来,深入践行“枫桥经验”,人民调解机制更加完善。调解组织和调解员队伍进一步壮大,共有市、镇、村三级人民调解委员会217个,人民调解员1182名,切实筑牢维护社会和谐稳定的“第一道防线”。

十年来,从严从实抓特殊人群管理,社区矫正工作进入新时期。开创“五步教学法”“六巡查”“外出请假五要素”等经验做法,多次获得省司法领导肯定和批示。十年来共有4800余名矫正对象顺利解矫,为“平安丹阳、法治丹阳”建设作出了应有贡献。

十年来,不断健全公共法律服务体系,法治惠民服务实现新发展。基本建成覆盖城乡、便捷高效、均等普惠的现代公共法律服务体系;组建丹阳市法律援助名优律师团,实现案件指派科学、透明,办案专业、高效,案件多人入选全省法律援助十大优秀案例;丹阳市老年人维权中心、见义勇为法律援助站、开通网上公证、“未你而来、法护成长”项目、公证辅助法院送达和检察辅助等多个品牌或项目成为镇江首家或唯一。

